

脚踩生死线 与“死神”抢人

话剧《护士日记》记录下那场“生死较量”

“任何一个伟大的民族，在与人类文明进程相伴相生的天灾人祸作殊死较量时，都不能仅仅以牺牲无数人的生命与尊严作为筹码，而是要由全社会的科学、良知、秩序、担当与奉献的合力来共克时艰，决战决胜。”这是写在话剧《护士日记》剧本扉页上的话，也是编剧陆军、袁香荷创作这部作品的初衷。



编剧陆军



主演刘婉玲



由上海戏剧学院与中共松江区委宣传部联合出品、上海戏剧学院演艺中心与松江区文化和旅游局联合制作的话剧《护士日记》计划将于今年4月搬上舞台。作品灵感源自疫情期间发生在那些平凡的医护人员身上真实感人的故事。上海戏剧学院学术委员会主任、松江区文学艺术界联合会主席陆军直言：“我希望借此表达对白衣天使的崇高敬意，拓印中华民族浴火重生的特殊经历。不单单是吟唱与咏叹，更要有反思与痛悟，让这部话剧忠实记录时代印记，提醒国人不做‘精神病毒’携带者，避免悲剧重演。”

他们是战斗在疫情一线的医护人员，他们也随时可能变成被疫情风暴席卷的病患，他们的脚踩在时时可能感染的生死线上，却正是在这最危险的战场“抢”下一个又一个面临死神召唤的重症者。而就在他们夜以继日奋战的同时，他们的家人、朋友可能正分散在不同的医院接受治

疗和救助。每个医护人员可能同时也是父亲、儿子和丈夫，母亲、女儿和妻子；然而，在这一刻，他们把“医护人员”这个身份放在了首位。这就是对抗疫情时，他们的选择。这些平凡人的不平凡的选择，让人感动、让人敬佩。

《护士日记》用日记回溯的艺术结构，将各色人物、生活百态、生死存亡等串联起来，独特的叙述方式成为该剧的一大亮点。上海戏剧学院原副院长、著名导演张仲年评价道，《护士日记》作为今年中国首部抗疫题材大型话剧，充分抓住了充满戏剧性的场景，通过反思疫情，给观众以思想的启迪，相信这部话剧能够呈现社会效益和艺术效应双重价值。

作品汇集了强大的主创阵容，编剧由上海戏剧学院教授陆军及其研究生袁香荷担任；上海戏剧学院舞台美术系主任、教授、博士生导师伊天夫担任导演，其参与创作的作品曾多次荣获“五个一工程”奖、国

家文华奖；服装与化妆造型设计由上海戏剧学院教授、博士生导师、北京奥运会开幕式化妆造型总设计师徐家华担任；刘婉玲、李传缨、薛光磊等上戏实力派演员与沈陶然、郭晗等表演新锐将倾情出演。

“携手抗击疫情，是全社会的共同责任，剧本自2月10日问世之后，受到多方关注。”陆军介绍，浙江作协《江南》杂志及中国剧协《剧本》月刊等将登载剧本全文，多个戏曲院团希望能改编上演，松江区与上海戏剧学院更是高度重视，第一时间确定在创作演出条件恢复后将此列入双方合作重点议题。“面对抗击疫情、捍卫生命这一场伟大的斗争，剧作家如何用作品来回应时代的呼唤，这部话剧体现了戏剧工作者的责任担当。”中国剧协党组书记、茅盾文学奖得主、著名剧作家陈彦平评道，《护士日记》是抗疫题材戏剧创作的可贵收获，剧本主题好，结构巧妙，人物生动，分寸感把握得当。 本报记者 朱渊

上海电影博物馆推出微电台

『最美童声』为抗疫加油

上海电影博物馆在疫情期间推出音频栏目 SFM·595 微电台，丰富百姓的文化节目补给，同时传递上海影人的精神，给社会以坚强和温暖的正能量。推出一大波呆萌有趣的老海报（见上图）之余，上海电影博物馆在 SFM·595 微电台上开办了“童声传情”的特别栏目，在全国小学生范围内征集“最美童声”，推出近半个月来反响热烈，逾百位来自全国各地的孩子们用天真温暖的声音致敬守护者，为抗疫加油。

SFM·595 微电台上线一个月来，特色鲜明的选题让微电台在短短时间迅速积累一批听众，其中包括不少亲子听众。而作为全国中小学生学习实践基地，电博人也在思考，“我们希望，能将这场疫情化做一个契机，对孩子们进行一场生命和信念的教育。”活动发起人这样说。

那么，何不利用 SFM·595 微电台实现这场教育呢？让孩子们自己担任主播，为抗疫发声，致敬守护者，抒发对生命的敬畏、对希望的执着和对祖国的热爱。于是，“童声传情”特别栏目诞生了。

“童声传情”栏目推出后，受到了上海各中小学校和教育机构的鼎力支持，短短十日就收到了全国各地逾百位小朋友的投稿。电博还专门邀请了上海译制片厂的配音演员黄莺作为“声音导师”，对征集的“声音作品”进行评选与点评，每周精选三至五篇在 SFM·595 微电台上发表，首期已经入选的“最美童声”，最年幼的仅7岁。

上海电影博物馆希望孩子们能够铭记抗击疫情英雄壮举和动人事迹，学习广大疫情防控工作者的无畏精神和奉献精神，“希望孩子们能发挥自己艺术才华和创造力，树立正确的世界观、人生观和价值观，培养不畏艰险、坚强乐观的精神和与祖国同呼吸共命运的家国情怀。” 本报记者 孙佳音

记者 手记

“艺”起前行

编剧陆军率先创作的话剧《护士日记》，延续了他去年创作的白玉兰获奖剧目《生命行歌》中对生命价值的体悟。有着感同身受般体验的著名表演艺术家刘子枫，让我们在《生命行歌》中感受到“一岁一枯荣……春风吹又生”的生命循环。有意思的是，陆军透露，在他创作的同时，有其他省市的编剧也受命准备创

作一部抗疫主题的话剧。外省市编剧惊觉，细看17年前非典创作的剧本，如今用“新冠肺炎”全文替换掉“非典”，竟然完全成立！陆军“深受启发”道，历史可能会如生命一般循环，但是我们怎么会走到同一条河里？

为什么在家国命运遭受挑战时，我们总是需要有思考的艺术家？因为，艺术能

照亮路途，让我们“艺”起前行。有思考的艺术家往往能更敏锐地指出方向，并为身处困境的人们点灯。

艺术家的崇高使命之一，就是让自己的艺术创作成为历史的胎记——今后，大家也能以此“史”为鉴，避免坑坑洼洼，直奔康庄大道！

朱光

众志成城 巾帼担当 上海市庆三八主要活动和服务

上海市妇联主要活动

- 3月2日-8日 在“创·智·荟”平台上推出“沪助她创·疫路同行”迎三八上海市中小企业发展在线课程
- 3月3日-31日 与市三八红旗手联谊会携手百联集团、东方国际、上海市中华老字号协会等开展爱在春天“码”上行优惠让利活动
- 3月4日 推出《在不确定的世界寻找最大的确定性——职场女性线上心理直播课》
- 3月8日 在浦江两岸标志性建筑以及各区标志性建筑、重要商圈开展三八特色亮化宣传
- 3月份 “三八”期间 向社会发布《2019年度上海市妇女儿童权益保护工作白皮书》
- 市妇联微信、微博和门户网站联动，开展网上网下相互促进与融合的与你e起过“三八”系列活动

各区妇联活动项目

- 3月2日-8日 宝山区妇联通过“宝山女性”微信公众号开展“建法治宝山巾帼在行动”三八维权周线上有奖问答活动，咨询电话：13916388395
- 3月5日 浦东新区妇联在“浦东妇联”微信公众号上推出心理防疫直播课，咨询电话：20742911
- 3月6日 徐汇区妇联通过“徐汇女性”微信公众号开展各界妇女纪念三八国际妇女节110周年大会——TELL+SHE在线主题演讲会，咨询电话：13918689198
- 3月6日 虹口区妇联通过“虹口女性”微信公众号开展《她们，在虹口——虹口女性名人地图》线上发布活动，咨询电话：25658483
- 3月6日 嘉定区妇联通过“嘉定女性”微信公众号开展嘉定区2020年“足尖上的舞动”启动仪式暨纪念三八国际妇女节110周年线上主题活动（马陆镇专场），咨询电话：59909537
- 3月8日 徐汇区妇联通过“徐汇女性”微信公众号开展“逐梦新时代 巾帼勇担当”——庆祝三八国际妇女节110周年线上特别展示活动，咨询电话：13761055949
- 3月8日 普陀区妇联通过“上海普陀妇联”微信公众号开展最美巾帼“善小莲”疫情防控用担当——纪念三八国际妇女节110周年线上表彰活动，咨询电话：13761178766
- 3月8日 闵行区妇联通过微信、微博平台推出“感谢有你——致敬巾帼奋斗者”MV，开展在线自制最美巾帼奋斗者海报活动，咨询电话：34027005
- 3月8日 松江区妇联在“松江妇联”微信公众号上推出“传承红色基因 绽放巾帼风采”各界妇女纪念三八国际妇女节110周年云展厅，咨询电话：37735731
- 3月8日 奉贤区妇联通过“最美半边天”微信公众号启动美家美生活——美谷丽人云课堂，咨询电话：13661781560
- 3月上中旬 金山区妇联在金山农民画院开展农民画里“她力量”——20位女画家话抗“疫”活动，咨询电话：13917933106
- 3月份 静安区妇联通过“静安女性”微信公众号推出开心家园线上服务工作站，咨询电话：18016358197
- 3月份 长宁区妇联通过“长宁女性”微信公众号开展“巾帼战疫”线上系列征集活动，咨询电话：22051028
- 3月份 杨浦区妇联在国宾路36号8楼开展社区妇女工作者、抗疫志愿者心理关爱活动，咨询电话：25032807
- 3月份 青浦区妇联通过“青浦女性”微信公众号开展“致敬！最美的她”线上征集活动，咨询电话：18021024562
- 3月起 崇明区妇联启动“独树‘疫’帆花开崇明”新媒体创意作品征集宣传活动，咨询电话：59610176



更多活动请关注